



# 82岁“长城摄影师”两次登上联合国讲台

在北京市顺义潮白河畔河南村,有一座潮白书画院,绿意盈门,墨香弥漫。书画院的主人名叫王雍。他身板笔挺、面庞红润、笑声爽朗,怎么看也不像82岁高龄。

自驾驶 11 万公里,拍摄长城风貌并结集出版;带着自编的书籍、画册登上联合国讲台;创办潮白书画院,义务教学,服务桑梓。凭着一腔执着与热爱,这位八旬老人的艺术人生别样精彩。



## 驱车11万公里 记录长城万千姿态

1943年,王雍出生于顺义区仁和镇河南村,自幼喜欢绘画和书法。年轻时,他当过木匠、干过汽修、办过乡镇企业,无论工作岗位如何变化,他对书法和绘画的热爱始终不变。

王雍与长城结缘,要从退休后加入顺义区摄影协会和中国长城学会说起。在一次去长城的采风活动中,他萌生了一个大胆的想法——拍遍全中国的长城。为了将想法变成现实,从2004年起,王雍用近十年时间,独自驾车走过中国15个省区市,行程共计约11万公里。

“大家熟知的长城,是从老龙头到嘉峪关,那只占长城的一小部分。”王雍说,全国不少地方都有长城,为了系统地呈现全国长城风貌,他开着车山南海北地跑,脚步遍及河南、山西、河北、辽宁、黑龙江、新疆等地。

功夫不负有心人,《长城》摄影集出版问世,颇受关注。打开这部摄影集,长城的万千姿态呈现在眼前。影集以省市市区为章节,收录了王雍在全国各地的长城摄影作品,每张照片旁还配有中英文介绍。说起这些拍摄长城的故事,王雍眼中闪着光,称有种“说走就走”的冲动,心中充满了不我待的使命感。影集扉页用漂亮的书法写着:谨以此献给所有热爱长城的人们。

## 办潮白书画院 义务教学惠及邻里

除了拍摄长城,王雍还凭借对书画的热情,在自家院子里开办了潮白书画院。这处院子面积近300平方米,院内字画高悬,翰墨飘香。每周,这处小院都会举办多场义务教学活动,近20年来从未间断。每月还会组织笔会、展览、比赛等活动。越来越多的人在王雍的带动下,拿起了毛笔、相机。

潮白书画院内,所有笔墨纸砚都是王雍自费购置的,大门随时敞开,免费向书画爱好者开放。这些年来,潮白书画院的会员已从最初的十余人,发展到了近400人。在顺义残联的支持下,潮白书画院还举办了顺义残疾人摄影艺术技能培训班。王雍购买了新设备,装修出一个摄影棚,教授残疾人摄影技能。

## 登上国际舞台 致力传播中国文化

今年春天,作为中国长城学会会员,王雍受邀参加在联合国总部举行的第69届联合国妇女地位委员会。

“其实,早在去年12月我就收到了邀请函,一开始还有些犹豫,怕身体扛不住这么远的旅途。”王雍笑着说,但在亲朋好友的鼓励下,他最终决定踏上这场跨洋文化交流之旅,“人生难得有这样的机会,不去会遗憾。”

“我提前练了练口语,八

天的行程很紧凑,得抓紧每一天,要把中华文化讲给世界听。”

之后几天,王雍又在联合国的邀请下,走进哈佛大学、哥伦比亚大学、麻省理工学院、帕森斯艺术学院演讲。世界各地的学生都对这位老人的课程十分好奇,海报发布后,每个学校来听课的人都不少,其中有华人,还有来自英国、西班牙、日本等国的学生。

其实,这并非王雍首次亮相国际舞台。在中国长城学会的大力支持下,早在2015年,他就带着精心制作的摄影集《长城》,参与了联合国70周年庆祝活动,将摄影集赠予联合国总部收藏。其间,在联合国大厦举办的国际会议上,王雍自豪地站在主席台上演讲。回忆起当时的情景,王雍感慨地说:“长城使我无限感慨,长城也使我的艺术生涯张扬万分。”(摘自《北京晚报》6.23 孟紫薇/文)

己的工作室,那是一个双层Loft,落地窗对着一大面工具墙,墙上挂满了她的日常工具:各种钻头、刀头、电锤和各种电工仪器。

一张桌台和几张椅子,都是橙子自己动手做的。没活儿且得空的时候,她会在工作室里开办家庭维修课程,教感兴趣的学员一些基础的维修操作,学员大部分都是女性。

小熊从不觉得做体力活儿比读书考试低人一等,和钢筋水泥打交道,也可以是一门艺术。在装修培训学校练习的时候,她要求自己像打磨一件工艺品那样去做。激光线要调到最细,像一根尖锐的针。砂浆要打到和奶油一样丝滑,石灰得抹得像蛋糕一样平整。瓷砖的对缝和拐角必须完美。

当时,小熊和橙子一样,是班里唯一的女生。在完成一件满意的“艺术品”之后,其他学员路过她的作品,也会忍不住赞叹:“这小姑娘做得比我们都好。”如今,在社交平台上,还有不少女生兴致勃勃地来问小熊,能不能跟着她一块儿干维修。(摘自《南风窗》2025年第7期 肖瑶/文)

如今,橙子已经拥有了自

# 打破性别壁垒,她们干起了维修工

里,她迟迟找不到新工作,恰好自己从小对动手捣鼓家具和装修有兴趣,她决定去做一名维修工。

从培训班结业后,橙子拿到了电工证和操作证,有了上岗资格。她原本计划找个师傅做学徒,继续学习。但每一个老师傅都因橙子的女性身份而拒绝了她。最后橙子只好组建了自己的工作室,在武汉落脚。

与橙子一样,决定要成为一名装修工人的时候,1997年出生的小熊发现自己被整个行业排除在外。

去年春天,小熊从考古系硕士毕业后,不想考编考公,也不想在公司里处理复杂的职场人际关系。于是,她瞒着家人,去山东报了个培训班,从基础学起。快毕业时,老师建议她跟个师傅学。辗转到了上海后,小熊在熟人的推荐下跟着一家装修公司的两个木工师傅学手艺。可只待了两三天,木工师傅就开始对她的年龄指指点点,规劝她:“你是什么时候嫁人生孩子了吧?”

独居女性隐秘的需求 女维修工不常见,可市面上对女性维修工的需求真实存在。

据民政部2021年的数据,我国有近9200万独居人群,其中有近4000万是独居女性。她们在独居生活中如遇家电家具问题,需找师傅上门维修,安全问题将成为她们一份隐秘的顾虑。

橙子曾有过十余年的独居生活。大学毕业后,她一个人在成都租房子住。一次,她在网络平台上找了一家公司来家里通下水道。上门前说好“一口价”120元,但两位师傅到家检查后却改口要求加钱。两个身形高大的男人和自己挤在一个小房间里对峙,让橙子觉得很受压迫,实在不敢跟他们继续争执,只好付了钱。

橙子身边的不少女性朋友都遇到过类似情况,男性维修工上门,很难让一个独居女性安心。这些经历让橙子愈发坚信自己的判断,即市场对女维修工的需求并不少。



正在铺地砖的小熊



橙子在检查电线线路

2021年,全国工商联发布的《中国家居服务行业分析报告》显示,全国范围内的家居服务行业里,女性师傅占比仅为6%。到了2024年,这一数据仅涨到了8%。

## 被整个行业排除在外

2024年2月,在待业一年半后,橙子参加了四川一门电工培训课程,50多名学生里她是唯一的女性。在上课的一个月内,橙子记不清多少次被问道:“你一个女的为什么会来学电工?”

两年前,因公司经营不善,橙子从杭州一家互联网公司离职。离职时,她33岁,月薪2万左右,比如今平均收入的5倍还多。在离职的一年半

# 香港“挥旗哥”,登上山东舰

现身,前后有导弹护卫舰运城舰、导弹驱逐舰湛江舰及延安舰。当时,香港玉桂山顶,还有多面五星红旗迎风飘扬,迎接舰队的到来。

那一刻,山东舰与五星红旗在香港海域同框,“中国式浪漫”令全网为之动容。阿兵说:“8年前,中国第一艘航母辽宁舰来过香港,今年山东舰也来了。说不定未来在香港,还能看到福建舰的身影,身为一个中国香港人,我觉得特别自豪。”

好友朱先生表示,看到航母编队慢慢驶入香港,他和朋



友都在用力挥舞五星红旗,努力将内心这份对国家、对中国人民解放军汹涌的敬意、爱意,都融进飘扬的红旗里。

“国家强大了,才能造出自己的航母,在见到这个‘国之重器’时,在场没有人不为之动容。”阿兵与朱先生挥舞

国旗时,甚至感觉到舰上控制塔有几次闪光。“仿佛是海军官兵们看到了我们的国旗,在和我们打招呼。”

还有不少网友留言,希望阿兵能登上山东舰,“就凭大哥这份爱国心,也应该请他去航母看一看。”

7月6日下午,感动全网的香港“挥旗哥”阿兵,终于如愿登上山东舰。

五星闪耀皆为信仰,祝贺阿兵,成功“打卡”山东舰!

(综合央视新闻客户端、大湾区之声)

# 71岁老人街边开讲化学课,露天公益课堂已坚持9年

近日,武汉街头出现一处别具特色的露天公益课堂,吸引不少路人驻足聆听。

授课人是一位头发花白的老人,用一块黑板、一张桌子搭建起了简易讲台。他站在黑板前,上方工整地书写着“九年级化学公益课”和专业的化学公式。两位学员全神贯注地聆听讲解,不时低头记录要点。

7月1日,记者来到露天课堂的上课地点——黄陂区前川街道玫瑰白兰丽舍小区门口,在这里见到了授课人王师傅。据介绍,这个露天课堂已持续开设9年,最初是为方便

自家孙子和邻居孩子共同学习。王师傅坦言,自己的课堂规模有限,但仍欢迎其他街坊邻居的孩子前来免费听课。目前,露天公益课堂仅教授化学和书法两门学科。在黄陂区高中正式放假(7月5日)之前,王师傅将开展为期一周的免费教学。

王师傅还介绍,此前已连续3日开课,每年暑期固定开展7至8天公益教学。去年,他曾邀请大学生和他一同上课,参照课程标准,为附近学生提供全科辅导,并配备完整教材资料。现年71岁的王师傅表示,

今年他因身体原因,仅开设其擅长的书法与化学课程。“九年级新开化学课,也想借此机会帮孙子预习教材内容。”主要面向初中生,课时约2小时。

每到傍晚,王师傅都会用课桌和黑板组建起街边讲堂。佩戴便携扩音器后,便开始专注授课。围坐的学生凝神听讲,并没有过多在意路边的嘈杂和路人的围观。

王师傅自称,他早年担任过物理、化学教师。后来,他转行做出口贸易的工作。在孙子出生后,他便一直留在家中抚养养孙子长大。(据九派新闻)

# “耳洞”不能随便打,检察官操碎了心

不久前,湘潭县检察院通过大数据监督模型发现,湘潭县部分商户未取得医疗机构资质,在美团等第三方平台发布涉穿耳孔术等医疗美容项目的广告。

湘潭县检察院公益诉讼部门随即开展线下走访,发现部分商户及从业人员在未取得相应资质的情况下,擅自给顾客提供打耳洞等医美服务。湘潭县检察院针对上述

问题,分别向湘潭县市场监督管理部门和卫生健康管理部门制发检察建议督促整改。收到检察建议书后,湘潭县卫生健康管理部门从5月开始在全县范围开展为期两个月的医疗美容集中整治;市场监督管理部门则对违规发布医疗广告的问题商户下达责令整改通知书。

6月24日,湘潭县检察院就本案召开听证会,邀请人大

代表、人民监督员、“益心为公”志愿者、听证员以及行政主管部门代表参加。听证会上,主持人向与会人员介绍了案件情况、证据材料以及整改情况;行政主管部门对履职情况做了详细说明。

听证员一致认为行政主管部门积极履职,整改效果较好,社会公共利益得到了有效维护。(摘自《湘潭晚报》)

# 毕业6年存130万,小伙勤俭过日子

近日,“29岁小伙6年存了130万,午饭和晚饭只花几元”的故事,在网络持续发酵。

6月24日,当事人“北漂的小小草”告诉记者,他是一名95后北漂,大学毕业6年以来,他在知名教育公司当过辅导老师,也做过猎头,还当过“粮油主播”,现在是互联网大厂的一名主播,副业是自媒体。

“北漂的小小草”向记者

出示了自己两个年度的收入明细,他表示,6年存130万元只多不少,“这都是没日没夜的工作所得,除了亲人过世和自己嗓子失声,几乎没什么休息过。”

“小小草”还说,他在北京最大的开销是合租,租房和水电费用约每月2500元,其他的开销就在吃饭上。他不点外卖、不在外聚餐,也不点奶茶饮料,每天午饭和晚饭都是自

己做,成本控制在10元以内。

“小小草”表示,他省钱不代表他抠,他只是对自己省去了不必要的开支,对亲人朋友还是“慷慨”,比对自己舍得得多。

“勤俭节约地过日子不丢人,钱都是自己赚来的,合理安排才是最稳妥的生活方式。”他说。(摘自《北京晚报》)

# 演员朱时茂两天遭遇两次诈骗:「我还是反诈大使」



7月4日,演员朱时茂发视频,称自己2天遇到2次诈骗。朱时茂说,自己“昨天”接到一个认识的电话,因“侄子结婚没有现金”,急用钱跟朱时茂借2000元,朱时茂就给转过去了。

朱时茂又称,第二天,“刘金山(演员)”也要加微信,加上微信后,“刘金山”称其在呼伦贝尔拍戏,发来二维码,让朱时茂转5000元。

而“刘金山”对朱时茂的称呼“老哥”,让朱时茂心生怀疑,便打电话给刘金山核实,这才发现自己果然又遇到了诈骗。

朱时茂表示,他去查了一下此前借2000元的那个人,其个人信息和“刘金山”关联的是同一个人。

“我还是反诈大使,以为自己不可能被骗,但有时候诈骗让你防不胜防,遇到这种情况不要轻信。凡是‘有钱’的事,脑子里一定多一根弦。”朱时茂称。

(据三湘都市报视频)

**遗失声明**  
株洲富仁机械科技有限公司不慎遗失3辆场内机动车辆登记证书,编号:车11湘AB00008(17)、车11湘AB00923(18)、车11湘AB00009(17);不慎遗失1块车辆车牌,牌号:场内湘B·13137,现声明作废。